



试窥 2024 年大选的民意风向

■ 本报评论员：余凡

4月21日，在斗争民主党(PDIP)于西爪哇省茂物市(Bogor)召开的大会上，梅加哇蒂主席正式宣布推举现任中爪哇省长的党干部——甘贾尔(Ganjar Pranowo)为总统候选人，角逐2024年的总统宝座。在印尼政坛和民间掀起热烈的讨论、争议和评论。

各家主流报刊和网络媒体对于总统候选人进行了屡次民意调查，对副总统候选人也作出各种评估和揣测。但因政治背景及调查对象的不同，各种民间间有很大误差。

《独立网》(Merdeka.com)于4月30日报道，团结建设党(PPP)执行主席马迪奥诺(Muhamad Mardiono)表示，经过与梅加哇蒂商议后，于25日在日惹市召开的团结建设党全国干部大会上的报告中宣称，该党决定支持PDIP的甘贾尔为总统候选人。

团结建设党的Majelis

Pertimbangan 主席罗米(M Romahurmuziy)表明，该党与PDIP也详细讨论关于副总统人选及合作工作组的问题。以及国家于2024-2029的愿景。分析认为，不久后，必然还有其他党派会加入PDIP阵营，支持甘贾尔竞选总统。

《独立网》认为，甘贾尔作为PDIP民望居高、政绩卓越的干部，在一年来的各类相关的民调中都位于2024总统候选人前三名。虽然最近一个月来，以为“世界杯赛”问题被抹黑，以至民调下滑。但事态明朗化后，加上党派的支持，民望应该会升高。

其次，帕拉波沃(Prabowo Subianto)也是2024年总统候选人。虽然他于2009、2014及2019年三度竞选副总统或总统宝座，可惜都未能成功。去年，大印尼党(Gerindra)决定再次推举帕拉波沃作为总统候选人，他已获得民族复兴党(PKB)党的支持。

至于雅加达前省长阿尼斯(Anies Baswedan)，作为国民主党(Nasdem)、福利公正党(PKS)以及民主党(Demokrat)三党所支持，最早表态竞选总统宝座，并已开始造势活动，在民调中也获得稳定的支持率。在此，且将三位候选人在半年来的民调作为比较。

2022年11月，根据Pol-tracking民意调查：甘贾尔28.3%，帕拉波沃23.1%，阿尼斯24.9%。Charta Politika民调：甘贾尔32.6%，帕拉波沃22.0%，阿尼斯23.1%。此外，Indikator Politik民调：甘贾尔25.9%，帕拉波沃16.1%，阿尼斯23.6%。SMRC民调：甘贾尔26.7%，帕拉波沃18.8%，阿尼斯24.9%。帕拉波沃民调的起伏最显著。

2022年12月，Charta Politika民调：甘贾尔31.7%，帕拉波沃23.0%，阿尼斯23.9%。Indikator Politik民调：甘贾尔29.5%，帕拉波沃

19.5%，阿尼斯22.8%。SMRC民调：甘贾尔26.5%，帕拉波沃19.5%，阿尼斯22.8%。帕拉波沃民调微升。

2023年1月，Litbang Kompas民调：甘贾尔25.3%，帕拉波沃18.1%，阿尼斯13.1%。今年3月，Indikator Politik民调：甘贾尔36.8%，帕拉波沃27.0%，阿尼斯26.8%。SMRC民调：甘贾尔35.2%，帕拉波沃26.7%，阿尼斯23.7%。甘贾尔仍然领先。

2023年4月，据Poltracking民调：甘贾尔28.3%，帕拉波沃30.1%，阿尼斯20.4%。LSI民调：甘贾尔26.9%，帕拉波沃30.3%，阿尼斯25.3%。Indikator Politik民调：甘贾尔27.5%，帕拉波沃22.2%，阿尼斯18.8%。SMRC民调：甘贾尔24.3%，帕拉波沃22.5%，阿尼斯15.0%。甘贾尔民调稍有滑落，帕拉波沃民调有抬头的趋势。

最近，在手机平台有援引“谷歌趋势”(Google Trend)

的民调表示，甘贾尔占绝对优势的省份有：北加、马鲁古、亚齐、东南苏、东爪哇、中苏省、西努省、东努省、东加省、峇厘岛、日惹特区、中爪哇、果隆达罗、巴布亚省、西巴布亚。在其他省份也处于领先优势，这道消息让各地的甘贾尔“粉丝”振奋，但也存在一点可疑之处。

譬如，非主流的《评论网》(KOMENTAR.CO.ID)于5月1日同样援引“谷歌趋势”(Google Trend)的调查结果：甘贾尔只在峇厘、中爪哇两省领先，而阿尼斯只在亚齐省占优势；根据“谷歌”民调，全国其他31个省份的民众，更多支持帕拉波沃。

其中，帕拉波沃支持率较为突出的有：占碑省甘贾尔17%，帕拉波沃46%，阿尼斯37%。廖省甘贾尔24%，帕拉波沃49%，阿尼斯37%。苏北省甘贾尔33%，帕拉波沃45%，阿尼斯22%。孟古鲁省甘贾尔

30%，帕拉波沃46%，阿尼斯24%。东加省甘贾尔24%，帕拉波沃43%，阿尼斯33%。南加省甘贾尔21%，帕拉波沃47%，阿尼斯32%。

而在印尼东部：东南苏甘贾尔30%，帕拉波沃50%，阿尼斯20%。北苏省甘贾尔40%，帕拉波沃47%，阿尼斯13%。马鲁古省甘贾尔18%，帕拉波沃48%，阿尼斯24%。北马鲁古省甘贾尔31%，帕拉波沃48%，阿尼斯21%。其间的差距更让人咋舌、惊诧！

最近，有“民调世界”(DuniaPolling.com)通过手机对62081人询问理想的总统人选，投票结果，甘贾尔42.6%，帕拉波沃41.6%，阿尼斯7.8%。其他人选都在3%以下。

距离2024年竞选还有一段日子，副总统的候选人还没有定位，某外国大使的策动也还没有反应，所以还存在很多变数。对于各种民调结果，权充参考，千万别太当真。

不要让冲绳再次沦为战场

■ 国际锐评

4月26日一大早，日本冲绳县不少居民发现，大批自卫队员和自卫队车辆涌入当地多个港口和街道，因为日本政府宣布将在这里部署“爱国者-3”导弹。这一天，冲绳县还进行了“全国瞬时警报系统”接收演练。当刺耳的警报声响起，冲绳民众的神经再次绷紧了。当地媒体批评说，日本政府不断扩张军备的做法违背了“和平宪法”，也给地区安全与稳定带来威胁。

“不要让冲绳再次沦为战场！”为了表达和平诉求，24日、25日两天，冲绳县议员代

表团向日本防卫省、内阁府、外务省递交了县议会通过的和平外交意见决议书。决议书质疑日本去年底通过的新版“安保三文件”，要求日本政府恪守中日四个政治文件中确立的各项原则，推动中日友好，用对话和外交方式积极构建和平。

像这样以地方议会名义质疑日本政府对华错误定位的决议书，在日本国内还是头一份。它反映了146万冲绳民众的集体心声，也代表了日本国内和平力量的呼声，日本政府不能充耳不闻。

最近几年，世界政治格局发生深刻变化。随着美国错

误地将中国定义为“最主要竞争对手”、北约不断插手亚太事务，日本右翼政治势力以为找到了突破“和平宪法”、复活军国主义的机会。他们不断炒作“中国威胁”，大幅提升防卫费，发展进攻性武器，谋求获得对敌打击能力，企图颠覆战后国际秩序。

斯德哥尔摩国际和平研究所24日发布的报告显示，2022年日本防卫费增加了5.9%，是1960年以来的最高水平。日本政府近日汇总的新一期《海洋基本计划》草案中，把所谓“对华警惕感”作为制定未来五年海洋安保政策的指针。日本日前主办的七

国集团外长会发表所谓联合声明，对台湾问题等说三道四，公然干涉中国内政。不少分析人士指出，日本政府已经背离了“和平宪法”理念，“专守防卫”原则沦为一张空文。

这一切，让饱受战争侵害的冲绳民众也深感忧虑。历史上，冲绳曾是独立的琉球王国。1879年日本吞并琉球，设立了冲绳县。在二战太平洋战场最惨烈的冲绳战役中，约有四分之一的冲绳人不幸丧生。88岁的小岭达雄对此有切肤之痛。1945年3月，当时的日本政府逼迫冲绳民众集体自杀“殉国”，时年10岁的小岭达雄失去了所有亲人。

二战后，冲绳被美国“托管”。1971年美日私自签订《冲绳返还协定》，第二年5月美国将冲绳施政权移交给日

本，但保留了驻日美军。如今，在不到日本国土面积1%的冲绳土地上，驻扎着近七成驻日美军。这些美国士兵享受治外法权，多年来制造了大量安全事故、犯罪案件，令当地民众苦不堪言。

这些年，日本自卫队也不断扩大在冲绳的存在感。去年12月，日本政府通过的新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整備计划》三份安保文件，都提到要强化驻扎在冲绳的日本自卫队力量，并将扩大自卫队使用当地机场及港口的范围。当地媒体指出，日本政府是想把冲绳变成“战斗堡垒”。

因为饱受战争创伤，冲绳民众深知和平之可贵。当地议会提交的这份决议书，表达了他们对日本政府军事扩张

的不满与担忧，以及对中日友好与地区和平的诉求。多个日本市民团体24日也宣布，将在5月21日举行大规模和平集会，反对自卫队在冲绳部署导弹部队，呼吁“不要让冲绳成为战场”。

冲绳当地媒体《琉球新报》近日发文说，中国是日本最大的经济伙伴，相互之间不可或缺；中日两国应该努力缓和紧张，尽最大努力构建和平。

“应该给一个说法了。”在日本内阁法制局前局长阪田雅裕看来，日本政府安保政策已经发生重大转变，有义务给民众一个交代。冲绳民众要和平不要导弹。对于他们的正当诉求，日本政府应该认真倾听。对于如何给中日关系排障减负，日本政府更要好好想想了。

婆罗浮屠千年古塔

■ 巴厘：夏之云

千年宝塔溢祥光
遗迹恢弘世卓彰
历经沧桑辉重绽
同登觉路助慈航

为你而来，为这建于8世纪的婆罗浮屠佛塔(Candi Borobudur)，世界文明七大古迹之一，闻名于世的历史遗迹，特来此见证东方古文明的辉煌。

由200多万块火山岩石，无需混凝土砌合而成的10层高佛塔，顶层中心是一座圆形释迦牟尼佛祖佛塔，被72尊钟形舍利塔团团护卫，庄严肃穆，令人敬畏。

巍峨建筑，气势恢宏，造型精美，堪称是世界居首的佛塔，屹立在印度尼西亚中爪哇省日惹省城西。以静默庄重、宣示着佛教的思想内涵，万佛朝宗的禅意，坚守住佛塔脚下的热土，千百年来，历久不衰。

屹立在佛塔前，一股震撼人心的肃穆崇敬油然而生，凝望佛教厚重的历史渊源，仿佛看到古代工匠的智慧与艺术才华，把宗教文化与艺术灵巧妙结合，终于完成了绝世佳作。

在能工巧匠的精心雕琢打磨下，505尊慈颜善目，千姿百态，活灵活现的佛陀，分别安置在佛龛舍利塔内，每一层，都有浮雕版搭配，代表着修炼的一个境界，共有2672图雕版，并都深具内涵，衔接着佛教因果故事的现实生活图景，仿佛一副绵延不绝、叫人不忍释卷的石块画卷，让人身心不免被这集教宗历史文化、艺术于一体的伟大杰作所浸润，被佛光普照点化。

弥足珍贵的历史遗迹在这里辉煌！

伟大的佛性在这里皈依！崇高的艺术在这里发祥！岁月——闯进了黑暗的隧道，建在山丘上的婆罗浮屠佛塔，遭遇了临近的穆拉比Merapi火山爆发和地震的冲击，被掩埋于火山灰，岩浆和野草树林中。

这座以大乘佛教弘法的朝圣中心的神圣殿堂，虽然历经自然灾害的劫难，但依然屹立不倒，从此咬嚼着无尽的暗夜寂寞，默默承受着炼狱的侵袭，销声匿迹，被世人遗忘……

有一种力量是缄默，是蓄势待发，佛祖的无限魅力，

伟大的信仰，没有任何力量可以消弭它圣洁的光辉。

佛塔在近千年的沉睡中苏醒，以充满灵性的威武，抖落百年尘埃和寂寞，以容光焕发的英姿，荣辱不惊地宣示她的刚毅风采，重放光芒。

屡遭劫难的佛塔，经过印尼当局的全面修复，在朝旭瑞气与祥光辉映照下，佛塔重展熠熠光辉，以无限的魅力，召唤着无数佛徒与四方游客，到这里来朝拜和瞻仰。

每年5月份月圆这一天，印尼佛教徒在这里举行盛大的庆典，庆祝佛诞《卫塞节》，纪念释迦牟尼佛祖诞辰，悟道和涅槃的日子。

建筑这座瑰丽宏伟佛塔的能工巧匠，早已消逝在历史岁月的洪流中，可是人类创造出来的文明古迹，却永恒不朽，继续闪烁在印度尼西亚的热土上，绚丽夺目的光彩永远耀眼光辉。

1991年，联合国教科文组织，把婆罗浮屠古塔，列入世界文化遗产名录，使得这座印尼民族引以为傲的千年古塔，成为世界推崇仰慕、东方古文明的闪烁印记，永远为世界留下了宝贵的千年辉煌。

一首难忘的民族乐曲

■ 占碑：郭春明

我，一个红尘过客，短暂的一生，眨眼之间，临近生命的尽头了，没有人预先知晓明天会发生啥事儿。

一天，我漫无目的地拨弄手机，借以打发时间。蓦地一首民族管弦乐曲“采茶扑蝶”回响在我的耳际，一阵欣喜，再度深深地激荡着我的心弦。

“采茶扑蝶”勾起了我童年的回忆，脑海里闪现出上个世纪50年代末，一幕牵动我心的画面。爹在一张小纸上写了三个字交给我，他道：“让学校老师就叫你‘郭春明’，家里用的小名在学校甬叫了，明天爹工作忙，叫三舅陪你报名吧！”爹当年对我的关爱，历历在目，时过境迁，言犹在耳，人已不在。这种失落感，一阵心酸，袭上心头。

每天早晨我背着书包上学校，马路上遇见老师时，向迎面而来的老师一鞠躬，叫声“老师早！”我已懂得尊敬家里以外的人，感到十分惬意。

校园里和蔼可亲，心地善良的老师，循循善诱，谆谆教诲。老师的话，至今我还记

得。“我们的领袖，像太阳，比太阳更温暖，比太阳更光亮，照着你，照着我，大家拍手来歌唱”。老师毫无保留地教授我们知识。学生置身在这般幸福快活的大家庭，感觉无比幸福，校园里处处洋溢着互助友爱的氛围，不分贫富贵贱和籍贯，一视同仁。大家从小彼此相处，亲如兄弟姐妹，蹦蹦跳跳地成长。

幼小心灵的学生，在欢笑的游戏里，天天沉浸在由播放器放送的音乐中，“采茶扑蝶”“花伞舞曲”“紫竹调”“桂林山水”“彩云追月”“四季调”“江南舞”……朴素无华，思想健康，富有民族特色，旋律动听，充满生活气息和浓浓的乡土人情味。长大后自然而然萌生民族自尊心，和凝聚力，对故国怀有赤诚的心和热烈的向往。

读书是启迪智能的钥匙，获取广泛的知识。我不能不读书，不能一天不上学。后来，我的家境每况愈下，唯恐交不起学费，我得起早上街卖油条，帮娘干活，一边坚持到校学文化。为了不至于上课迟到受惩罚，我要学运动员跑步上学

校。如此一来，无暇顾及温习功课，我因此留级一年。既然鱼与熊掌不能兼得，我只好忍痛割爱，舍弃3公里外的侨众学校，转入我家附近的一所华侨育华就读。还有两个小弟似的，和我一共3人，得到校方的允许，半费报名入学，化解了爹娘为子女上学发愁的难题。

转校时还念念不忘，从此以后再也没有机会聆听耳熟能详的民族乐曲，好像失去了什么似的，脑海里一片空白。及至上课头一天，听到校园播放首个民族乐曲“欢乐”，心情才转好。

我要感谢老师园丁，他们是“人类灵魂的工程师”，为建设未来美丽的新家园而辛勤工作，培养出无数杰出的人才。无论何时，无论何地，饮水思源，桑梓情怀，历久弥坚。

花盆下放小米屎，
七个昼夜芳香郁。
耕耘下种汗淋漓，
十年树荫凉凉意。
百年树人有何戏，
国家鼎盛千秋史。
炎黄子孙一脉缘，
饮水思源代代继。

房地产的发展 (13)

阿比丁·库斯诺 (ABIDIN KUSNO)

部分城市未能为大量居民提供服务，这些居民远离房地产行业所构建的梦想。房地产行业——包括华人和非华人的企业——确实不是为了容纳所有阶层人群而设立的。房地产所提供的“生活的完整性”——无论由华人或非华人掌控——仅限于已开发的土地。

房地产企业家往往只关注他所控制的这块，这带来了一些问题，这些问题并不能支撑一个理想的城市的建设。首先，他们仅限于获得战略土地的想法使城市不再按照全面的规划建造。一个城市因开发商之间的利益和竞争而变得四分五裂。第二，较少关注因大规

模开发而遭受破坏的自然环境的生态(尽管现在许多企业都以生态房产来使其业务品牌化)。第三，由于开发商更倾向于建造上层阶级的房产，导致不同阶层间的差异日渐增大。雅加达大都市正日益成为只为富人服务的城市专属区。第四，缺乏对低收入阶层的关注，包括那些因土地被征用而流离失所的群体。最后，房地产商倾向于利用法律的空子从中牟取暴利(例如在苏哈托统治时期通过使用证获取

的土地储备以及银行监管松懈)。

整个房地产领域都有这些弱点，而不仅限于华人企业中。希望印尼房地产的新一代——包括华人和非华人企业——与优秀的政府一起，能够克服各种弱点，以便他们能够应对人们和城市生态面临的挑战。这样他们可以比前几代人更有成就。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献》(第三册))。本篇完)

这些社会活动的例子清楚地表明成功的华人企业家在房地产领域的贡献。他们的社会贡献显然是非常有意义的，尽管实际上它并不能解决人们和城市生态所面临的许多挑战，这些挑战部分原因是由于房地产的发展而失控。人们和城市生态面临的挑战，也是政府和房地产作为直接参与城市空间建设领域所面临的挑战。以下是几个关于需要改善的房地产薄弱之处的简要说明。

由房地产企业所建造的一

华人在印尼民族建设中的角色和贡献

第三册

